

## Spoločné obstarávanie 100 % recyklovaného kopírovacieho papiera OBEC ERLANGEN (NEMECKO)

### KONTEXT

Erlangen sa nachádza v spolkovej krajine Bavorsko a má približne 108 000 obyvateľov. Koncom roka 2012 obec rozšírila svoj profil udržateľnosti o odborné znalosti v oblasti udržateľného obstarávania. To viedlo k zriadeniu Úradu pre udržateľné obstarávanie v rámci ministerstva pre ochranu životného prostredia a energetiku. Erlangen začal nakupovať recyklovaný papier približne pred 20 rokmi. Od roku 2013 sú všetky mestské úrady povinné používať len papier pozostávajúci zo 100 % recyklovaných vlákien.

Nákup kopírovacieho papiera v obci Erlangen zabezpečuje centrálné oddelenie správy budov. Požiadavky na udržateľnosť verejných súťaží potom zabezpečuje Ministerstvo životného prostredia.



### CIELE OBSTARÁVANIA

Erlangen je členom [skupiny nemeckých komunálnych nákupcov](#) (EKV), ktorá je súčasťou [Nemeckého združenia miest](#), a od roku 2013 sa zúčastňuje na spoločných akciách obstarávania recyklovaného papiera organizovaných EKV.

Začiatkom roka 2014 boli uzatvorené zmluvy na celoročné dodávky 100 % recyklovaného kopírovacieho papiera po zverejnení výzvy na predkladanie ponúk v predchádzajúcom roku. Spoločný nákup v celom Nemecku uskutočnila EKV a bol rozdelený do 29 častí podľa počtu zúčastnených verejných orgánov (rád a nemocníc). Okrem Erlangenu to boli mestá Norimberg, Hannover a Wolfsburg. Zmluva o dodávkach bola v platnosti do konca februára 2015.

Posledná spoločná výzva na predkladanie ponúk veľmi podobného charakteru bola uverejnená v novembri 2016 (zadaná v marci 2017), bola rozdelená na 27 častí a v súčasnosti prebieha do 28. februára 2018.

### POUŽITÉ KRITÉRIÁ

#### **Predmet zmluvy:**

Dodávka kopírovacieho papiera.

#### **Technické špecifikácie:**

100 % recyklovaný papier formátu A4. Aby výrobky spĺňali tieto špecifikácie, museli byť označené certifikovanou environmentálnou značkou, napríklad Blue Angel, alebo museli preukázať svoju udržateľnosť poskytutím údajov o výrobe.

#### **Kritériá udelenia zákazky:**

Jediným kritériom pre zadanie zákazky bola najnižšia cena.

## VÝSLEDKY

Jednoročná zmluva mala hodnotu tri milióny eur a podieľalo sa na nej množstvo dodávateľov. Spoločný postup obstarávania prostredníctvom EKV umožnil dosiahnuť značné úspory.

## ENVIRONMENTÁLNE VPLYVY

Prostredníctvom [nástroja na výpočet udržateľnosti Pro Recycling Paper \(IPR\)](#) a na základe ročnej spotreby (od roku 2013) 13,85 milióna hárkov 100 % recyklovaného kopírovacieho papiera s certifikátom Blue Angel (veľkosť A4) sa predpokladali tieto ročné úspory pre obec Erlangen:

- 12,03 tony CO<sub>2</sub>
- 2 191 093 litrov vody
- 451 234 kWh energie

Údaje boli vypočítané na základe porovnania primárnych papierových vlákien so 100 % recyklovanými vláknami.

V Nemecku sa ročne spotrebuje 800 000 ton kopírovacieho papiera, čo je takmer toľko, koľko váži [most Golden Gate v San Franciscu](#). Najvýznamnejšími environmentálnymi vplyvmi kopírovania spotreby papiera sú ničenie lesov a potenciálna strata biodiverzity, emisie do ovzdušia a vody pri výrobe celulózy a papiera, spotreba energie, vody a chemikálií, ako aj tvorba odpadu (zdroj: [Európska komisia](#)).

*„Spoločný nákup v celom Nemecku uskutočnila skupina nemeckých komunálnych nákupcov a bol rozdelený na 29 častí podľa počtu zúčastnených verejných orgánov (rád a nemocníc). Okrem Erlangenu to boli aj mestá Norimberg, Hannover a Wolfsburg.“*

## POUČENIE

Cieľom centralizovaného obstarávania je ísť príkladom celej verejnej správy, ako aj ostatným zainteresovaným stranám pôsobiacim na trhu. Ak by aj ostatní verejní obstarávatelia obstarávali ekologické výrobky, zvýšil by sa podiel ekologických výrobkov a dopyt po nich. To by umožnilo orientovať výrobné kapacity a dodávateľské reťazce na obnoviteľné a recyklované materiály.

Riaditeľstvo priebežne monitoruje výkonnosť rámca a na základe získaných skúseností rozvíja svoje kritériá. To zahŕňa aj monitorovanie podielu ekologických výrobkov na celkovom objeme nákupov, aby bolo možné stanoviť vyššie ciele pre ďalší postup. Počet a hodnota ekologických výrobkov a služieb nakupovaných v rámci centralizovaného systému verejného obstarávania sa neustále zvyšuje. Riaditeľstvo tiež sleduje činnosti iných verejných obstarávateľov EÚ, aby si všimlo účinné metódy GPP a uplatnilo osvedčené postupy.

## Kontaktné údaje:

Verena Fiedler, Municipality of Erlangen, [verena.fiedler@stadt.erlangen.de](mailto:verena.fiedler@stadt.erlangen.de).

Súvisiace informácie nájdete v európskych kritériách GPP pre [čistiace prostriedky a služby](#) a v [technickej podkladovej správe](#).